



FRANQUEO
CONCERTADO

PERIODICO DECENAL

FRANQUEO
CONCERTADO

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL

DIRECTOR: D. CLAUDIO LUANCO

ADMINISTRADOR: D. ETELVINO MENDEZ

Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

EL FERROCARRIL Y D. EVERARDO

La ocasión la pintan calva, y saber aprovecharla, es propio de cuerdos y avisados. Ahora, con motivo de la creación de la Junta de Iniciativas, que la guerra actual determinó en nuestra patria, se mueven unos y otros, todos con la aspiración de conseguir lo que precisan. Suponemos, pues que siempre aconteció así, que las concesiones serán muy inferiores á las súplicas, ya por la falta de recursos, ya también porque el estado anormal en que nos hallamos habrá de terminar con la guerra, y á ésta no le concedemos los años de duración que otros le asignan. ¿Dónde habrá hombres para nutrir las filas? Son muchos los hombres que desaparecen á diario.

Sin embargo, hace bien en moverse todo el mundo. Uno de los asuntos que llama á las puertas de esa Junta es el ferrocarril de la Costa. Francamente es de una necesidad manifiesta, así por la sacudida vivificante que imprimiría á las comarcas que debe atravesar, arrancándolas del marasmo en que viven sumidas en punto á agricultura y explotación del subsuelo, fuentes principales de riqueza y prosperidad, como igualmente por su carácter estratégico, tan demostrado ya, que no es preciso insistir sobre ello.

Nosotros deseamos que semejante ferrocarril sea un hecho y confiamos que su importancia le dará preferencia entre las demás necesidades que interesan ur-

gente solución del patriotismo y competencia de la Junta.

Algo fatídico, que nos impresiona mal, flota, no obstante, sobre esa empresa; así y todo, esperamos que la necesidad acreditada de su objeto arrolle el obstáculo. Intercede por el ferrocarril Ferrol-Gijón la voz aciaga, hoy en extremo plañidera, de D. Everardo Villamil. Y la levanta movido de un propósito siniestro: en carta que dirige á D. Manuel Hernán, Presidente en el Ferrol de la Junta Popular, y que se inserta en *La Voz de la Liga*, de 9 de los corrientes, recomienda de una manera especial al Sr. Hernán que se haga resaltar principalmente ante la Junta de Iniciativas el aspecto estratégico de la vía. Díganme ahora si esto es abrigar designios sanos. Estratégica es toda su carta, pero de una estrategia tan burda, que una vez más lo pone en la picota del ridículo. Como «ya no va á ninguna parte», según él mismo confiesa textualmente, se sirve del ferrocarril para subírsele á la chimenea y desde allí mostrarse al público. Visto está que como exhombre de importancia, pues no siente empacho en decir:

«El movimiento que hemos despertado en su día con motivo de nuestra gestión en favor del ferrocarril Ferrol-Gijón, ha servido de fundamento á las últimas leyes que se hicieron sobre ferrocarriles secundarios y estratégicos.»

¡Este hombre cualquier día se atribuye la Creación! Mas ¡oh dolor!; acabado de darse aire, vuelve la mirada á su situación actual, y entonces corre por

los puntos de su pluma esta exclamación amarga:

«.....yo solo no iré á ninguna parte, y menos hoy que mi modesta personalidad política ha sufrido una pérdida importantísima con la actitud en que se halla colocado el Sr. Maura, y con la muerte de los hermanos Pidal que ha determinado en Asturias una situación anárquica, de fatales consecuencias para la prosperidad de esta región.»

¡No sabemos á que anarquía aludir! Aquí no se ve sino la descomposición y desconcierto del partido conservador. Ahora, sí; hizo mal Maura en adoptar la actitud que mantiene; dejó á D. Everardo como el gallo de Morón. ¡Para confesar él que hoy no va á ninguna parte! Porque, adviertan, es tanto como decir que ya no es nadie. Pero en algo tenemos de conformar D. Everardo y yo; perfectamente de acuerdo acerca de la prosperidad de los tiempos de los hermanos Pidal. D. Everardo aun conserva en la boca el sabor de la gallina que comía entonces.

Terminamos pidiendo á la Junta de Iniciativas que no se detenga por las intenciones aviesas que pueda abrigar el Sr. Villamil, y le rogamos seriamente que atienda con preferencia las solicitudes elevadas á ella sobre asunto de tanta monta como es el ferrocarril de que acabamos de ocuparnos.

Parola

Estoy que no me coje un grano de mijo por ninguna parte.

No hay que extrañarse ¿Han leído á «O Lé»? Aunque ¿le conocen?

Es un periódico portugués, más *farruco*, que no hay quien le tosa ni fuerte ni flojo.

Si como pintan y escriben son los portugueses, no me asombra de que hubiese rodado la Monarquía ni de que mañana vaya dando tumbos la República. ¿Qué cosa habrá que se mantenga firme si á ellos les peta que ruede?

Son terribles si se atufan. Alguna brisa maligna debió llevar á Portugal desde los campos de batalla más ó no menos olor á pólvora, que se sienten belicosos y nos miran con una cara que es para echar cuentas y prevenirse.

Y el primero á quien el olor le dió en las narices fué á «O Lé». ¡Humor que tiene ese tío!

Oigan: tan pronto como el olor le invadió las fosas nasales, crispó los puños, buscó sobre quien descargarlos, y como estamos de vecinos, se vino contra nosotros,

No pasó, y supongo que no pase, de la amenaza; pero ¡qué formas!

Como éstas dan una idea del genio cuando éste nos cosquillea la sangre, juzguen por las que él se permitió. Pues toma el lápiz y dibuja en la primera plana una mujer arrodillada á los pies de un gigante, que trata de meterle por la boca, y hacérselo tragar,

un lío donde se lee «Aljubarrota». Al pie de aquel mamarracho, existe esta inscripción: Cien rayos me partan si no te obligo á comer la historia de Aljubarrota.

El lenguaje es escogido ¿verdad? Estilo republicano luso; y supongo que habrán dado con la intención.

Si alguno no *cayere*, voy yo á explicarle el grabado. La mujer, y por eso aparece vestida de andaluza, representa á España, y el gigante ¿á quién se imaginan que representa? Pues nada menos que á Portugal.

La proporción no cabe dudar que es exacta; España ya es un pedazo de tierra, así como un cachito, al lado de Portugal,

Pero esto es nada; *ainda* hay más. Siempre escogido en el dibujo y en el lenguaje, vuelve á manejar el lápiz y pinta á los soldados portugueses marchando á la guerra sobre «asnos españoles».

¿Qué tal? Es lucida la caballería ¿eh? Pues perdonándole la intención al dibujante, lo mejor son las cabalgaduras. Los ginetes están muy por debajo de ellas. Digo; así vistas en el dibujo.

Los grabados ya los conocen. Convengo en que bien mirados se tornan en otras tantas caricaturas que retratan á perfección la baladronería portuguesa. Ahora voy á presentarles algo del texto, una muestra nada más. Dos párrafos, que publicados en «O Lé» dan el ole.

Lean: «E se o momento nao é propicio, se o paiz nao o exige agora, ó povo portuguez debe é sabe esperar, guardando na alma á grandeza da sua patria e nao esquecer que o hespanhol é belhaco, insultando de longe, ameacando com a invasao.»

Portugal, pequeno, só, é demasiado grande para dar á cada espanhol alicao necesaria á abater o seu ar de fanfarrao... con farroncas de zarzuela.»

Después de la lectura de estos párrafos, creo que no se les ocurrirá enviar el *ultimatum* á Portugal, sino que se llevarán ambas manos á la boca para reir con disimulo las «farroncas» de los portugueses.

Bueno es reirlas; pero mucho disimulo. Después de todo, Portugal une á su sangre *farruca* su extensión respetable.

Mídanle á pulgadas y á ver si no tiene más que hectáreas Rusia.

Y Rusia representa algo más de la mitad de Europa.

T.

Pesimismo

Confieso que no tengo la menor preparación para echar mi cuarto á espadas en el tan debatido asunto de la guerra europea; mis conocimientos de Derecho internacional son asaz menguados para meterme en disquisiciones temerarias, pues ya en mis tiempos de

estudiante de Leyes tuvo el buen gusto y la acertada decisión de conceder á esa rama del Derecho la misma importancia, en lo que atañe á su eficacia, que al poema del Mio Cid. Todo es bella literatura, y la sola utilidad que el «Internacional público»,—como le llamábamos entonces—puede reportar, se limita á solazarnos un rato leyendo que Roberto Peel decía que «la diplomacia es un instrumento costoso que sirve para mantener la paz», ó que Bonfil afirmaba que «para las potencias marítimas de primer orden, el bloqueo pacífico es un medio poco oneroso, y muy seductor, de hacer sufrir toda clase de vejaciones y molestias á los Estados secundarios.» Así, en 1827, Inglaterra, Francia y Rusia, bloqueando pacíficamente la Morea, destruyeron la escuadra turca en Navarino. El hecho es encantador.

Pero, bien; ya que en España tenemos la excelente cualidad de hablar de lo que no entendemos, yo, que soy español por nacimiento, abolengo y afición, no quiero en modo alguno renunciar al tentador derecho de *meterme* con Alemania ó con Andorra.

Sin embargo, tranquilícense los Hohenzollern, que no soy de los que han de llegar á Berlín en zire de conquista, y no se turbe el buen burgués Jorje V. que no me seduce la idea de tripular un monoplano y aparecer una buena mañana sobre Ficidadilly ó Charing-Cross. Sólo pido licencia para sonreirme viendo el espíritu de Kant flotar sobre las ruinas de Lovaina tocado con el férreo casco de los coraceros de la Guardia, considerando á D.^a Albión en el momento de rasgar sus vestiduras porque Germania Augusta atropella el derecho de los Belgas, ó figurándome la indignación de Mr. Viviani, que protesta—supongo que en nombre de Voltaire—del bombardeo alemán que destruye las joyas del arte católico francés. ¡Bien, mis señores, bien!

Verdaderamente que los excelsos hombres que hoy dirigen los tristes destinos de las naciones en pugna tienen demasiadas cosas delante para ver la viga en el ojo propio. Alemania, compungida en apariencia por la «necesidad de vencer», invade un territorio neutral con el mismo dolor que un hombre mata á otro por defender su vida, apropiándose de paso los bienes del muerto. La guerra es así. Escándalo en el Universo, improperios de cancillería, comités de averiguación de atropellos y demás manifestaciones de la neurastenia internacional. Inglaterra es la más escandalizada y se lanza á la palestra á defender, según ella, el derecho amenazado, á reparar el atentado que se ha cometido contra una nación débil, trabajadora y pacífica. Todos lo hemos creído y hemos decidido indignarnos contra la brutalidad del ejército alemán.

Semanas después, varias audacias afortunadas de los marinos germanos hacen meditar á los britanos, y por si el caso se repite, lanza el primer ministro inglés un documento,—oficial, naturalmente—poniendo tales trabas á la navegación en el mar del Norte, que tácitamente equivale á declararlo clausurado para los neu-

trales, es decir, otra violación como la de Bélgica, ni más ni menos. Hasta ahora no se ha escandalizado nadie. Yo, desde luego, ni antes ni ahora, porque no tengo que mandar naranjas á Londres, ni guitarras al Havre, ni espero pinos de Noruega, ni en Brujas se me ha perdido nada. Pueden ustedes sonreirse.

Y sigan sonriéndose si ven á los principales jefes del socialismo alemán convertidos en suboficiales del ejército teutón y entrar un día, de uniforme, en Bruselas á celebrar una conferencia con el jefe del partido obrero belga, y en su afán de disculparse y de disculpar á Alemania, hacer la apología de la conquista y del atropello cometido para acabar la peroración diciendo á los infelices vencidos que «debían congratularse de ser dominados porque bajo el poder de su país los obreros belgas disfrutarían de mayor bienestar.

Y después de estas enseñanzas, después de vista la buena fé de alemanes é ingleses, ¿podemos aquí, en España, esperar bienandanzas para el porvenir? ¿No es cosa de temer á la hora de la paz? Hecha esta y al restablecer de nuevo el equilibrio europeo, ¿no es cosa de temer que Alemania, si es la vencedora, se apodere de Canarias, porque nada tiene que temer de nosotros y ningún favor por otra parte nos debe? ¿Quién nos dirá que Francia, si la victoria es suya, no quiere nuestra zona marroquí, ó la base de Mahón como puerto intermedio con Argelia, ó que Inglaterra ensanche su campo de Gibraltar ó hinque la mandíbula en nuestras costas de Galicia? ¿La nación que resulte vencedora, á quién temerá, qué valladar se le puede oponer, qué consideraciones pueden detenerla en su ambición?

El tiempo y Dios dirán. Y entretanto loemos á este siglo bienhechor, que ha hecho á la humanidad el mayor de los beneficios: mostrarle la inutilidad de la mayor parte de las conquistas de los grandes hombres, la ineficacia de las normas de los legistas, la ridiculez de los sistemas filosóficos, la insinceridad de las ideas, la ridiculez de la decantada cultura, la quiebra de las organizaciones socialistas..... y sobre las ruinas de todo esto eleva la efigie Augusta del hombre primitivo, inculto, brutal, sin más filosofía que su hacha de piedra ni más argumentos que sus biceps, pero totalmente sincero y sin doblez.

¡Bendita la centuria que tales cosas nos mostró!

W.

EPISODIO

El heroísmo es una flor roja, que abre y se desdobra sobre el tallo del valor. No es exclusivo de ningún pueblo; debe estar y está en todos en relación directa de su estado de moralidad, jamás se le vió levantarse de las charcas de la abyección; pero no hay ninguno que no presente en su historia algún rasgo ó vislumbre que lo delata. Ahora, donde mejor germina, donde fructifica y vive como en su medio natural, es sobre el campo de batalla.

céntimos en la mano de la castañera, ésta, mientras pondera el género y lo calentitas que están, deslía el saco, alza luego el plato que cierra la olla y se levanta una columna de humo; á la vista quedan las castañas, humeantes, como ratificando que están calientes, y hurgando el apetito con el aroma que el anís envía á la nariz. No sé que tienen las castañas de la castañera; pero ello es que saben mejor que las que nos sirven en casa; algún secreto debe poseer.

Lo que sí parece es que nuestras castañeras no saben asarlas, ó es que nosotros damos predilección á las cocidas. Las asadas, á su gusto particular, reúnen un encanto más, el acto de asarlas. Es pintoresco en las ciudades encontrar aquí, allí y en la otra parte, una mujer, casi siempre avanzada en años, sentada en una silla baja, tomando castañas de un saco, que taja y después echa en el halda, y de vez en cuando suspende la tarea para dar vueltas á un cilindro de hierro, donde tiene otras muchas asando al calor de las llamas de una pequeña hoguera. Estas son las castañeras que vocean «¡calentitas! ¡calentitas!»

Calentitas están, efectivamente; pero más calientes las conserva toda una mañana *Marcelina* debajo de la protección de su saco. Que lo digan los pequeños que van mondándolas camino del colegio, después de dejarle la *perrina* que pediguñeos, y aún llorosos, consiguieron arrancar á la condición hacendosa de sus madres.

Pero nosotros no sabemos comerlas más que en esas dos formas, asadas ó cocidas, como si ellas, por prietas, no fueran capaces de otras manipulaciones, ni aun de otra clase de aderezos. Ahí donde las ven, tienen muy diversas aplicaciones. Hasta cerveza, y de la superior, se puede fabricar con ellas, y tengo para mí que deben de ser muy belicosas, pues que Napoleón, según parece, profesaba gran afición á las pilongas, y nadie se atreverá á venirme con que Napoleón fué el hombre más pacífico del mundo. Pudo morir de un empacho de paz en Santa Elena, pero mientras se le permitió mover los brazos, bien los manejó.

No pretendo yo recomendarlas como materia prima excelente para la fabricación de una cerveza superior, y aun incomparable, ni tampoco proponer su harina para la confección de tortas y mostachones exquisitos, y hasta de gachas que reclamen la supremacía sobre todas las polentas habidas y por haber, pues que todo eso se puede hacer con ellas; sirven para algo más, y voy brindarles un plato, que tendrán que agradecerse á Schulz, que debía de ser hombre delicado, según las delicadezas culinarias, á jugar por ésta, con que obsequiaba su paladar.

Ved aquí la fórmula: Asad cuidadosamente cuarenta ó cincuenta castañas, quitadles la piel y ponedlas en una cacerola con 125 gramos de azúcar, un vaso de agua (tamaño corriente) y un pedacito de vainilla; poned todo esto veinticinco ó treinta minutos á fuego lento, y después cinco ó diez minutos á fuego más vivo, para que el jarabe tome punto.

Si sabéis dárselo tal, que tengáis que haceros violencia para no faltar á la educación relamiéndoos, después de Schulz, agradecédselo á cierto médico, que nos deparó la fórmula, y que por la revelación de sus escritos, además de buen médico, es hombre que sabe comer y distingue de bocados.

ADJUNTOS

Fueron nombrados por la Audiencia Territorial de Oviedo, y habrán de actuar por el orden que se expresa en los Juzgados municipales de este partido, durante el año próximo de 1915, los señores siguientes:

Castropol

D. Angel Durrif, D. Florentino Ferrería, D. José María Pardo, D. José Llamas Barrigón, D. Ramón González Prieto, D. Francisco González Ron, D. Santiago Monteavaro, D. José María Monteavaro, D. José Antonio Cancio Villar, D. Ricardo López, D. José Relano, D. Lino Fernández Campón.

Boal

D. José Rodríguez Teicellos, D. Francisco Bousoño Fernández, D. Manuel Fernández García, D. Indalecio Fernández Combarro, D. Robustiano Fernández, D. José Rodríguez Rodríguez.

Coaña

D. José Iglesias García García, D. Manuel González Carbajal, D. José Sánchez Suárez, D. Manuel Carroza Méndez, D. Faustino González Infanzón, D. José Suárez Siñeriz.

(Continuará).

DEL PARTIDO

TAPIA

PIROPOS TAPIEGOS

SIGAMOS CON LOS «ZEPPELINES»

Las últimas noticias que del teatro de la guerra nos ha dado á conocer la prensa, tienen un tanto disgustados á los que aquí se sienten germanofobios, y por ende se apellidan católicos, apostólicos, romanos. lo cual no deja de ser un contrasentido el ver á esos individuos, á ese escaso grupito implorar el triunfo de las armas germanas, ó lo que es lo mismo el triunfo de la patria de Lutero y de Calvino.

Esos «católicos-zepelines», en medio de su disgusto, fingen no poder explicar el por qué los alemanes tuvieron tantas bajas en los últimos combates, pues á juzgar por lo que dijo la prensa mala, dichas bajas fueron enormes, en comparación con las que tuvieron los aliados.

Y la cosa está fácil de explicar.

Nuestros germanófilos, los teutones que por aquí hay ¿no dijeron á voz en cuello y por boca de una alma de Dios, que los soldados del Kaiser cuando ha-

cían fuego sobre los francobritanos, lo hacían en forma de que sus *humanitarios tiritos* fuesen á dar única y exclusivamente á los brazos y piernas de los aliados? ¿No pregonaron esto en medio de los incautos y pobres de espíritu?

Pues si es así, está explicado el que las bajas de los franceses é ingleses sean menores que las germanas, porque es de suponer que las balas que no logran hacer blanco en dichos miembros no solamente pasarán por entre las fuerzas de Joffre sin causar ningún rasguño, sino que cuando ven que van hacerlo, los mismos proyectiles avisan á su enemigo para que se separe, toda vez que sus brazos y piernas no están dentro de la trayectoria que aquél recorre.

Esto á primera vista parece absurdo, pero es otro *don* del progreso y de la intelectualidad alemana, y conviene divulgarlo.

Queda, pues, explicado, aunque no á grandes rasgos, lo que vosotros, ¡oh, «zarramplines»!, digo, zepelines, no acertabais á explicar por razones de conveniencia moral, digámoslo así: Lo que no es explicable para algunos, es el ver á ciertos elementos, á los ultramontanos, rogando por el triunfo de Alemania; pero entre esos algunos, nosotros no formamos parte.

Nosotros conocemos el paño; tenemos hecho de él un estudio acabado y sabemos que, aunque separados los unos de los otros por afirmaciones dogmáticas, se hallan en cambio reunidos por una misma regla de conducta: la intransigencia.

Y de la intransigencia y otras cosas que con ella se dan la mano, ha nacido ¡quién puede dudar! la germanofobia que nos rodea, y que dicho sea, no va á ningún lado, por más que lo pretenda.

PEPE DE MINGO

* * *

Para la Habana, y después de pasar al lado de los suyos una larga temporada, salió de Serantes la semana pasada, nuestro amigo y colaborador D. Benjamín García.

Que lleve feliz viaje.

BOAL

El presupuesto de este Ayuntamiento fué devuelto por segunda vez sin aprobar por el Sr. Gobernador civil de la provincia.

Sólo cuando el everardismo tenía carta blanca, le aprobaban lo que quería, sin que el pueblo, por medio de sus concejales, los pocos que no podían arrebatarse, fuera oído en ninguna parte.

Estos everardistas, que se dicen ahora mauristas, como se decían ayer inclanistas, y se dirán mañana aqueilo que les pueda convenir más, hicieron un presupuesto, que no parece sino el testamento que nos quieren legar de su incuria administrativa, dejando aseguradas varias pensiones de seguro, destinadas á sus paniaguados.

En él han demostrado el más lamentable desco-

nocimiento de la situación precaria en que esta guerra europea colocó á casi todo el vecindario de nuestro concejo.

A las escaseces de medio circulante, á la falta de recursos que no pueden venir de América, que no vienen hace meses y sabe Dios hasta cuando, concibieron los caciques de aquí aumentar excepcionalmente el presupuesto de gastos para el próximo año, creando otra plaza más de médico titular, una escuela en la Ronda y no en pueblos con más necesidad de ella, hermohear las plazas de la villa, para que puedan pavonearse estos desatentados caciques, y algunas otras erogaciones impropias, no ya de estos días de estrecheces, sino de los de la relativa bienandanza que se puede tener en concejos como este.

Si en las facultades del Sr. Gobernador entrara el corregir estas demasías, bien seguro lo tendrían, y con mucha razón y justicia.

¿Qué juicio puede formar el contribuyente de los concejales que aprobaron tales inoportunos aumentos, sin la más leve protesta, sin el interés, sino del concejo, al menos de los electores que los elevaron á esos puestos?

Su despreocupación del cargo que representan ó su complacencia para dejar hacer, acusa la más punible negligencia, dando lugar tales sumisiones, á que los más audaces, por brutos é ignorantes que sean, se erijan en caciques y amos absolutos, tan déspotas como ignorantes, del pueblo y de los mismos cómplices.

¿No creen esos señores personalmente muchos, buenas personas, que en las presentes circunstancias, más que el aumento de ese abultado presupuesto se imponía su reducción, por lo menos temporalmente?

Con debilidades y dejar hacer á los audaces, no se sirve al público, único cacique admisible, por cuyos intereses estamos obligados á velar; se sirve únicamente los intereses del verdugo, que un mañana, muy pronto, os ajusticiaría á vosotros también.

Este presupuesto, hijo del despotismo y la ignorancia, será por fuerza el pandillaje que tanto nos injurió.

P. O. Pancho Porongos.

* * *

El día 15 dió en su local el Círculo reformista un baile muy concurrido del bello y el feo sexo.

* * *

El 17 debieron haberse embarcado para la Argentina en el vapor P. Satrustegui, en Gijón, nuestro amigo D. José R. Peláez y su joven esposa D.^a Adelina Sánchez, y el 20, para Cuba, D. Avelino Rodríguez, á los que deseamos feliz viaje.

* * *

Hemos tenido el placer de saludar en esta villa al Dr. D. Augusto Pérez, de Puerto de Vega, á D. Antonio Oliveros de la Cruz, procedente de Cuba, y á doña Dolores Vázquez de Ouria.

* * *

El día 15 funcionó en el Café-Casino un cinematógrafo, donde pudieron los concurrentes admirar muy interesantes películas.

* * *

El día 11 del corriente dejó de existir el laborioso y honrado obrero D. Celestino García, de la Frieira, habiendo tenido lugar su funeral y entierro al día siguiente. La imponente concurrencia que asistió á estos solemnes actos, eran prueba merecida del aprecio que supo conquistar en su laboriosa y larga vida.

Damos á su viuda é hijos el testimonio de la pena con que les acompañamos, especialmente á D. Alberto Santa Eulalia y D. Ramiro Sánchez.

DE LA DECENA

Con motivo de la epidemia desarrolla en la Academia de Infantería de Toledo, ha pasado en esta una temporada al lado de su familia el alumno Don Lino Villamil Cancio, el que ha regresado nuevamente hace unos días á continuar sus estudios, al que le deseamos un feliz viaje y buen aprovechamiento en sus estudios.

Ha dejado de existir en Piñera á principios del corriente mes, D.^a Gertrudis Martínez Rodríguez, habiendo asistido á su entierro y funeral mucha concurrencia de Piñera, Castropol y demás pueblos cercanos.

Damos el pésame más sentido á su familia, en particular á su hermano nuestro estimado amigo D. Domingo.

Tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción á nuestros amigos los hermanos D. Cesáreo y D. Victoriano García, naturales de Añides, con residencia actualmente en Vega de Ribadeo.

El día 16 del corriente marchó de ésta para Coruña, con objeto de embarcarse el 21 para Cárdenas (Isla de Cuba), nuestro muy estimado amigo el amante castropolense D. José Antonio López, habiendo pasado parte del verano y otoño en Castropol, al lado de sus padres y hermana, al que deseamos un feliz viaje, prosperidades en sus importantes negocios y que vuelva pronto á este su pueblo natal, en donde tanto se le aprecia.

El próximo domingo 22, celebrarán los músicos de esta villa la fiesta de su patrona Santa Cecilia. Habrá diana, misa solemne, paseo de once y media á una en el parque de Alfonso XIII, é igualmente á las cuatro de la tarde, soltándose buen número de voladores.

Como para todo esto se necesita hacer algún gasto, no extrañará el público castropolense que la diana sea distinta de otras veces, pues los simpáticos Adolfo y Paco el «Ferrolés» se encargarán de dar los buenos días y de recoger toda clase de monedas que depositen en sus manos.

Ha sido nombrado cura ecónomo de la parroquia de Arancedo en El Franco, nuestro querido amigo el

Doctor en Sagrada Teología D. Florentino Perdonés y Figuerola, al que damos nuestra enhorabuena, felicitando á los feligreses por contar con un sacerdote tan ilustrado y virtuoso.

Estos días hemos tenido el gusto de saludar á nuestro estimado amigo de Taramundi D. Manuel Murias.

Regresó ya de su nueva excursión á Oviedo nuestro querido amigo D. Jaime García, Capitán perteneciente al Cuerpo de Inválidos.

Le repetimos nuestra afectuosa bienvenida.

La compañía de opereta que actúa en Ribadeo y que dirige el primer actor D. Felix Angoloti, ha dado en el Teatro de ésta dos funciones poniendo en escena «El Conde de Luxemburgo» y «Eva», representadas magistralmente, recibiendo toda la compañía nutridos aplausos del numeroso público que las presenciaba, y se dice que el lunes próximo nos dará á conocer las modernas y tan aplaudidas obras «Molinos de viento» y «Los Cadetes de la Reina».

Nosa terra

Este hermoso poemita en diez cánticos, donde nuestro paisano D. Marcelino García González, Canónigo de la I. C. de Mondoñedo, al narrarnos las tiernas alegrías y amarguras de Gabriel y Matilde reproduce con exactitud encantadora la vida íntima y noble de nuestra querida villa de Castropol, se halla de venta en nuestra Redacción al insignificante precio de sesenta céntimos.

Obras del Río de Santiago

Se ofrecen en venta ciento cincuenta cestos de roble, nuevos, al precio de setenta y cinco céntimos de peseta tomando toda la partida, ó á una peseta al meuudeo.

Entenderse con D. Laureano L. Acevedo, en Figueras.

Losa para cubrir casas

En Seares, términos de Grandallana, se explota una buena cantera á precios baratos, propiedad de don Pedro Alonso Jurjo.

Episodios de la Guerra Europea

La casa editorial de Alberto Martín, de Barcelona, ha puesto á la venta en cuadernos semanales de 24 páginas, con excelentes grabados y al precio de 25 céntimos cada cuaderno, esta obra de gran actualidad.

Se admiten suscripciones en esta imprenta, lo mismo que para otra clase de obras.

Miguel F. García y Sanjurjo
Agrimensor de Número de la
Universidad de Montevideo
— BARRES —

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son infalibles las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que un solo enfermo de anemia dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, boticas de Sanjurjo y de Durrif. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, Botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, Boticas de Vega y M. Fernández.

Compañía de "ASURANCES GENERALES"
CONTRA INCENDIOS

Reaseguradora de LA POLAR

ESTABLECIDA EN ESPAÑA

CON ARREGLO Á LA VIGENTE LEGISLACIÓN

Fundada en París el año 1819

Capital social (completamente desembolsado), Fcos. 2.000.000
Reservas, REALIZABLES EN EL ACTO . . » 25.530.000

Esta poderosa Compañía es la más rica entre todas las españolas y francesas que se dedican á este ramo de seguros, y tiene justamente acreditados su buen concepto y la preferencia que el público le dispensa, así como perfectamente demostrado su intachable proceder durante los 89 AÑOS que lleva de existencia.

Representante en los partidos judiciales de Ribadeo y Castropol

D. Antonio Pérez Martínez

Paz, 2.—RIBADEO

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elíjanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

LA AMERICA

COMERCIO DE NOVEDADES

SASTRERIA, CAMISERIA

12, San Roque, 12—RIBADEO

VILLAR Y COMPAÑIA

SAN JUAN.—Puerto Rico

SOCIOS DIRECTORES.

D. Carlos Conde y D. Eduardo Villar

Comerciantes al por mayor. Comisionistas en general.

Almacenistas con existencias constantes de provisiones de todas clases y procedencias.

Preferente atención á las consignaciones, contando esta firma con todas las mayores facilidades para pronta venta de todo producto y dentro de las condiciones más favorables de mercado.

Agentes generales de esta Isla de las Compañías de vapores.

RED D LINE con servicio quincena entre Nueva York Puerto Rico y puertos de Venezuela.

Agentes generales de la LINEA HERRERA con servicio entre puertos de esta Isla de Santo Domingo y los de Cuba.

Idem idem de la NORTON LINE con servicio entre los puertos de Buenos Aires, Montevideo, esta Isla y los de Cuba.

Representantes generales de la Compañía de Aseguros GUARDIAN ASSURANCE C.º D.º, de Londres, contra incendios.

Idem idem de la DEUTSCHER LLOYD, Berlín, seguros marítimos.

Importación y exportación de todo producto nacional y extranjero.

